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Введение

Я люблю смотреть по телевизору спортивные передачи. Всегда очень радуюсь победам наших спортсменов. Вижу раскрашенные в «государственные» цвета лица болельщиков. А во время церемонии награждения при звуках гимна у победителей соревнований нередко наворачиваются слёзы, когда вверх взмывает флаг их родной страны. Это проявление гордости и любви к своей Родине, уважение к её символам.

Мне хотелось бы, чтобы это чувство любви и уважения испытывали все мои сверстники. К сожалению, я знаю многих, кого интересует лишь «развлекаловка» - телепередачи, не дающие ничего ни уму, ни сердцу, бесцельное времяпровождение или компьютерные «стрелялки». 

Мне захотелось выяснить, насколько актуальна тема государственных символов в среде современных подростков, а также попытаться повысить интерес к  истории символов нашей страны у моих одноклассников и учащихся школы, вызвать у сверстников чувство гордости и уважения к прошлому через обращение к данной теме. 
Для этого нужно:

- изучить соответствующую литературу по данной теме;

- провести анкетирование среди учащихся школы;

- проанализировать результаты анкетирования;

- подготовить и провести интересное внеклассное мероприятие, посвящённое символам нашей Родины;
- сделать выводы, оценить свою работу.

Актуальность и новизна моей работы будет заключаться в особом подходе к данной теме, позволяющем по-новому взглянуть на такие обычные, но необходимые для нас понятия, как «государственные символы России», «укрепление российской государственности», в привлечении к участию в процессе создания работы одноклассников, учащихся школы.
Глава I.

Понятие символов государства
Каждое современное государство имеет символы своего суверенитета – главные отличительные знаки. Они существуют в триединстве: герб, флаг, гимн. Государственный флаг, герб и гимн Российской Федерации, их описание и порядок официального использования устанавливаются федеральным конституционным законом.1 
Символы государства – это свидетельства его суверенитета, по которым оно узнаётся во всём мире. 

Юному гражданину России очень важно хорошо знать историческую и современную символику государства. Изучение причин и условий возникновения этих памятников прошлого, их эволюции помогает не только лучше понять нашу историю, но и приблизиться к пониманию мировоззрения людей минувших эпох. 
Кроме того, знакомство с символами государства подводит школьников к тому, что к существовавшим и существующим символам государства надо относиться с уважением, чтить их как памятники прошлого и достояние современности. 

Посягательства на государственные символы во всех странах мира воспринимаются как знак неуважения и враждебности к стране, её народу; влекут за собой ответственность в соответствии с законодательством страны.2
Укрепление государственности современной России опирается на историческую традицию. Её современные символы восходят к историческим корням, хранят память свершений Российского государства.

25 декабря 2000 года Президент Российской Федерации В.В.Путин подписал принятые Государственной Думой и одобренные Советом Федерации три федеральных конституционных закона: «О Государственном флаге Российской Федерации», «О Государственном гербе Российской Федерации», «О Государственном гимне Российской Федерации». В них официально закреплена российская государственная символика. 

Возникновение государственных символов России тесно переплетено с социальной и политической историей нашего государства. Через накопление знаний о государственной символике, о значении её важнейших элементов происходит приобщение к богатейшему наследию и уникальному опыту предков, утверждается понимание уникальности и неповторимости родной страны, формируется чувство уважения и любви к Отечеству.

Глава II.

Наше мнение
Современная литература содержит множество сведений об основных государственных символах России: гербе, флаге и гимне. Особенно интересна  история возникновения Герба нашего государства, его эволюция, трактовка важнейших составляющих элементов. В литературе по данной теме имеются различные точки зрения, недостаточно изученные вопросы, либо противоречащие друг другу факты. 
Приведём лишь два, но достаточно ярких, на наш взгляд, примера.

Наиболее распространена версия о том, что герб нашего государства – двуглавый орёл – пришёл к нам полтысячелетия тому назад из Византии. Его получил в приданое великий князь Иван III, сочетавшийся браком с византийской царевной Софьей Палеолог.
«В 1467 году умерла первая жена Ивана III. В 1472 году он женился на племяннице последнего византийского императора Софье Палеолог. Как мы знаем, Византийского государства уже не существовало. Поэтому, женившись на греческой царевне, московский князь становился как бы преемником византийской династии. Он сделал гербом своего государства двуглавого орла Восточной Римской империи. В некоторых официальных документах того времени Русь стала именоваться на византийский манер Россией».3 
Ещё в начале XX в. учёный Н.П.Лихачёв, знаток византийских и русских печатей, настаивал на том, что Москва не могла взять из Византии того, что та не имела, а именно государственной печати с двуглавым орлом. Уже в течение ста лет многие историки опровергают версию об огромном влиянии Софьи на властные действия Ивана III. Обращается внимание на несоответствие даты свадьбы (1472) и введение новой печати с двуглавым орлом (после 1490-х). Приводятся и другие аргументы в пользу того, что появление двуглавого орла на печати великого московского князя не связано с женитьбой на Софье, которая в Москву, как известно, приехала из Рима через много лет после падения Византии (1453).4

Однако многие современные историки (В.Артамонов, Н.Соболева, А.Хорошкевич) подвергают аргументированной критике эту популярную точку зрения. Они считают, что наш, «русский» двуглавый орёл был принят в качестве герба по образцу не Византийской, а Священной Римской империи. Тем самым Иван III хотел уподобить своё могущество величию императора этой державы.5  
Толкование смысла орла под тремя коронами содержится в тексте «Славянской библии», изданной в 1663 году: «Тремя венцами орёл восточный сияет, Веру, Надежду, Любовь к богу являет, криле простёр, объемлет все мира конца, север, юг, аж до запада солнца, простёртыми крылами добре покрывает…» Другой вариант толкования – три короны символизируют три покорённые царства – Казанское, Астраханское и Сибирское.6
Мы не ставили своей  задачей устанавливать те или иные противоречия в истории возникновения, эволюции, трактовке государственных символов России. 
Изучив и проанализировав соответствующую литературу, мы лишь приходим к выводу, что тема эта действительно очень интересна и важна. Она помогает не только лучше понять нашу историю, но и приблизиться к пониманию мировоззрения людей минувших эпох.
Мы решили выяснить, интересуются ли современные школьники историей российской символики, каково их отношение  к государственным символам, их мнение, можно ли стать настоящим гражданином страны, не обладая достаточными знаниями в этой области. Для этого мы составили анкету и попросили  учеников 7 - 9  классов ответить на вопросы анкеты.7 
При подведении итогов выяснилось, что более половины (54%) учащихся знают символы государства, 23% опрошенных интересуются их историей, столько же (23%) не проявляют интереса к данной теме, 54%  ответили, что иногда эта тема представляет для них определённый интерес.

Никто из опрошенных не мог вспомнить, когда и в связи с какими событиями в России появился Государственный герб, лишь немногие (15%) смогли назвать имена царя Алексея Михайловича и Петра Великого, сыгравших главную роль в истории российского флага.

23% опрошенных верно назвали авторов слов и музыки современного гимна России, почти все могут исполнить его дословно.

30% учащихся считают, что при изучении истории и обществознания вопросу изучения символов отводится недостаточно времени, немного больше (38%) думают иначе.
61% из числа принявших участие в анкетировании согласны с мнением, что без знания истории символов, без понимания заложенного в них смысла нельзя стать настоящим, любящим свою страну гражданином. 23% считают, что настоящим гражданином можно стать и без знания государственных символов.
Почти половина (46%) знают, когда была принята ныне действующая Конституция.

Столько же (46%) из предложенных телевизионных передач (увлекательное шоу, молодёжный сериал, исторический фильм) предпочтение отдают историческому фильму.

Мы выяснили также, какой из предложенных факультативных курсов ребята хотели бы посещать. 23% учеников заинтересовались историей российских наград, 15% - современной российской символикой, 7% - историей российской государственной символики. 38,5% не выбрали из предложенного списка никакой.
При анализе анкет,  общении с одноклассниками, выяснилось, что тема символов представляет определённый интерес для учеников.

Мы провели диспут «Моё мнение о символах страны». Ученики 7 класса разделились на две группы. Первая группа должна была аргументированно доказать, что без знания символов своего государства нельзя стать настоящим, любящим свою страну гражданином. Вторая группа ребят должна была доказать, что и без знания символов можно стать настоящим гражданином страны. 
Было видно, что участники диспута заинтересованы проблемой, охотно высказывают своё мнение, приводят примеры из жизни. Очень трудно было определить, кто же победил. Исход «сражения» можно узнать из сочинений ребят. Приведём лишь несколько фрагментов из их письменных работ.
          «Настоящим гражданином своего государства можно стать и без знания символов своей страны. Мы можем и не знать историю своих символов, но мы будем являться гражданами Российской Федерации. Я вот, например, не знаю историю символов государства так же, как настоящие историки, но я являюсь гражданином своего государства. Свои герб, флаг, гимн я узнаю даже из тысячи других, не зная истории их происхождения. Главное, что я знаю их на вид». (Лена Г.)
«Надо хорошо знать историю нашего флага, герба, гимна. Есть такой человек в нашей школе, которого не интересует история нашего флага, его интересуют только компьютерные игры. А ведь других учеников интересует история нашего флага. Откуда он произошёл, кто его придумал, такой красивый…Гимн сочинили Михалков и Александров, ведь такая красивая песня у нас! Надо ею гордиться». (Александр В.)

«Однажды отправили одного человека на выставку символов в другую страну. Этот человек долго не мог отыскать свои символы. Ведь на самом деле он не знает символы своей страны…» (Миша В.)

«…Можно и нельзя стать настоящим гражданином своего государства. Ведь у каждого человека есть своё мнение, кому-то это нравится, для него это интересно и познавательно. Например, живут два друга, которых водой не разлить, но у них разные мнения: один считает, что без знания символов страны нельзя стать гражданином Российской Федерации, так как это очень интересно, а его друг считает, что это ерунда, бесполезная трата времени. Я же считаю, что символы государства должны все знать. Ты чувствуешь себя увереннее и спокойнее, так как ты знаешь историю символов своего государства...» (Иван Н.)
Заключение 
Мы изучили  имеющуюся литературу по теме «Государственные символы», провели анкетирование среди учащихся 7-9 классов школы, проанализировали результаты анкет, подготовили и провели в 7 классе диспут, посвящённый символам нашей Родины.
Проделанная исследовательская работа позволяет сделать вывод о том, что тема государственных символов в среде современных подростков актуальна, учащиеся школы интересуются их историей, гордятся символами своего государства, принадлежностью к своей стране.

Актуальность и новизна данной работы заключается в особом подходе к данной теме, в привлечении к участию в процессе создания работы учащихся старших классов школы, учитывает их мнение.

Символы государства имеют собственную историю, в своём развитии они прошли долгий путь, изначально в них был заложен глубокий смысл, самые прекрасные и добрые намерения двигали их создателями.

          Мы не должны забывать об этом.
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2. Сочинения учащихся
Приложение 1

Анкета
«Знаешь ли ты символы России?»
Дорогой друг, просим тебя ответить на вопросы нашей анкеты. Заранее благодарим за сотрудничество.
1. Назовите главные символы нашего государства.
2. Интересуетесь ли Вы историей символов нашей страны?
а) да            б) нет          в) иногда
3. Когда и в связи с какими событиями в России появился Государственный герб?
4.  Когда появился Государственный флаг России? Можете ли вы назвать имена царей, императоров, в чьё правление это произошло? Что обозначают цвета российского флага?
5. Назовите авторов музыки и слов современного Государственного гимна России.
6. Считаете ли Вы, что вопросу изучения символов нашей страны в школе должно уделяться больше  времени?

а) да            б) нет          в) частично
7. Согласны ли Вы с мнением, что без знания истории символов, без понимания заложенного в них смысла нельзя стать настоящим гражданином, любящим свою страну?

а) да            б) нет          в) частично
8. Когда в нашей стране принята ныне действующая Конституция?
 9. Если по телевизору одновременно транслируются по разным каналам увлекательное шоу, молодёжный сериал, интересный исторический фильм, что Вы предпочтёте?

10. Какой факультативный курс из нижеперечисленных Вы хотели бы посещать?

а) история российской государственной символики
б) история российских наград

в) современная российская символика

г) никакой
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