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Введение
   Пушкин – спутник многих поколений вот уже более двух столетий.    Завершив свой непростой путь, оставил литературное наследие, к которому новые произведения не прибавляются, но его жизнь продолжается в памяти общества, к нему не зарастает «народная тропа». Сам поэт лаконично сформулировал закон неисчерпаемости поистине народного художника: гений для многих последующих поколений – «вечно тот же, вечно новый…»  

   Сегодня общество очнулось в том плане, что проснулся интерес к своему родословию, что мы вытравливаем из себя Иванов, не помнящих родства.

   Тысячу раз прав был великий поэт, утверждая, что «гордиться славою своих предков не только можно, но и должно; не уважать оной есть постыдное малодушие». Сам А. С. Пушкин относился к прошлому своих предков с огромнейшим интересом. Во многих письмах, очерках, биографических статьях, стихах поэта читатель обнаруживает высказывания о родословной поэта. Все, что вышло из-под пера классика о предках, проникнуто бережным, любовным отношением к их памяти, делам и заслугам. На эту тему существует великое множество трудов, исследований.

   Предметом же моего исследования стал вопрос: есть ли в лирике 
А.С. Пушкина упоминания о ближайших родственниках, то есть родителях, сестре и брате, какого характера эти упоминания, много ли их.   Просматривание содержания школьных учебников по литературе, материалов Internet показало, что никаких исследований по заявленной теме нет, то есть выбранная тема не только актуальна, но и  свежа, а прикладная ценность её очевидна: полученные мною результаты может использовать учитель в своей преподавательской деятельности. 
   При изучении характера взаимоотношений поэта  с теми или иными родственниками  я обращалась к литературе научно-популярного характера, переписке родителей поэта и его сестры, сайтам биографического характера.
   Для  исследования были взяты  собрание сочинений поэта в пяти томах и второй том собрания сочинений в десяти томах.   
   Итак, цель моей работы -  исследование текстов стихотворений А. С Пушкина всего  творческого периода.

   Задачи:

· из просмотренных текстов вычленить те стихотворения, которые посвящены ближайшим родственникам или в которых упоминаются таковые;

· систематизировать по упоминаемым персоналиям;

· выявить возможные причины, по которым кто-либо из родственников не упоминается совсем или упоминается чаще других;

· сделать выводы из проведенного анализа. 
1 глава. «Что в имени тебе моём?»
   Данная работа выполнялась по собранию сочинений в пяти томах, составителей А. Л. Береговой и М. П. Рекшина. Лирические стихотворения составляют содержание 1 и 2 томов. Мною было изучено более тысячи двухсот  стихотворений. Из прочитанных  выделено 16, где упоминаются ближайшие родственники: сестра, брат, бабушка, тёти и дяди.  Сестра Ольга и брат Лев упоминаются в трех, бабушка в  двух стихотворениях,  две тёти (сёстры отца) и супруг одной из них  - в двух, другой дядя Василий Львович Пушкин – в восьми. Ни разу, ни в одном стихотворении не упомянул А.С. Пушкин своих отца или  мать, тогда как няньке посвящено ни много,  ни мало 6 стихотворений.
   Добрый след в жизни поэта оставила  его бабушка Мария Алексеевна Ганнибал (урожденная Пушкина) (1745-1818). По воспоминаниям сестры поэта Ольги Сергеевны, она была человек «ума светлого и по своему времени образованного». Саша общался с нею и в московском доме родителей, и в ее подмосковном селе Захарово, где Пушкины жили каждое лето с 1805 по 1810 год. Пушкин восторгался языком писем бабушки. Именно у нее мальчик учился живому русскому языку, старинным народным речениям. Мария Алексеевна рассказывала внуку семейные предания, которые волновали его юное воображение, давали пищу уму.

   Арина Родионовна Яковлева (1758 - 1828) няня Пушкина. В семье Пушкиных она вынянчила всех детей и была к ним очень привязана. Поэт ценил её любовь, говорил и писал о ней с большой нежностью.
   Сестра Ольга Сергеевна вспоминала, что няня была родом из села Кобрина, что верстах в шестидесяти от Петербурга. Село принадлежало деду Александра Сергеевича по материнской линии, Осипу Абрамовичу Ганнибалу. В 1805 году бабушка Мария Алексеевна Ганнибал, вступив в правление Кобриным, продала его, отпустив при этом на волю Арину Родионовну с четырьмя детьми. Но только что родившемуся младенцу Льву потребовалась нянька, и Арина Родионовна осталась. Была она настоящей представительницей русских нянь; мастерски говорила сказки, знала народные поверья, сыпала поговорками и пословицами.
   В Михайловском, в годы ссылки, Пушкин особенно сроднился с Ариной Родионовной. В долгие зимние вечера эта добрая и мудрая крестьянка была единственной собеседницей поэта.

   Многие рассказы и песни Арины Родионовны Пушкин записал, а затем использовал их сюжеты в своих сказках, в прологе к «Руслану и Людмиле»,  «Песнях о Стеньке Разине».

   Николай Михайлович Языков, посетивший опального поэта  в деревне, пришел в восторг от  Арины Родионовны. «Она привлекала его своей душевной привязанностью к поэту, материнской заботой о нём, своей замечательной народной речью, «пленительными рассказами про старину, про бывальщину»1, - писал С.Гейченко.
   Умерла няня в доме Ольги Сергеевны Павлищевой, где жила последние годы, в 1828 году после кратковременной болезни, похоронена в Петербурге на Смоленском кладбище.
   Арине Родионовне посвящены четыре стихотворения: «Сон» (1816 г), «Наперсница волшебной старины…» (1822 г),  «Зимний вечер» (1825 г), «Няне» (1826 г). Кроме того, Арине Родионовне посвящены строки в стихотворениях «Разговоре книгопродавца с поэтом» (1824 г), «Вновь я посетил…» (1835 г).
   А что же было посвящено бабушке? Какие два стихотворения рисуют нам образ близкого Саше человека? Это стихи, уже упомянутые в связи с образом няни: «Сон» (1816 г) и «Наперсница волшебной старины…» (1822 г). Как же так? В них упоминаются обе женщины? Нет, просто критики, пушкиноведы долго спорили, но не могли прийти к согласию по этому вопросу: действительно очень трудно понять, чей образ запечатлел поэт. Да это, в сущности, теперь уже и неважно, важно другое: образы двух близких женщин слились в одном облике «мамушки», «весёлой старушки», «друга вымыслов игривых и печальных». Радостно за Пушкина, который в детстве обрел таких замечательных «наперсниц волшебной старины». 
   Своеобразную эстафету от бабушки и няни принял дядя Пушкина Василий Львович Пушкин (1767 (или 1770)  – 1830).  Общепризнано, что дядя оказал благотворное влияние на раннее творчество будущего поэта, на формиро-вание его необычайно яркой писательской судьбы. 

   Василий Львович в совершенстве знал несколько европейских языков,  латынь, был большим мастером на каламбуры и всякого рода литературные экспромты. В литературной жизни России конца 18 и первых десятилетий 19 века Василий Львович Пушкин был явлением не только незаурядным, но и весьма своеобразным, особенно в области малых жанров. Живя в Москве, 
В. Л. Пушкин радушно принимал у себя в доме И. И. Дмитриева, В. А. Жуковского, К. Н. Батюшкова, Е. А. Бартенева, Адама Мицкевича, А. А. Дельвига, П. А. Вяземского. В литературном салоне хлебосольного хозяина любили бывать многие. 

   В. Л. Пушкин был членом литературного общества «Арзамас». «Арзамасцы» относились к нему с некоторой долей иронии, часто был он предметом их беззлобных шуток; добродушно видя во всём  этом  прежде всего дружескую симпатию, он лишь еще больше умел расположить к себе собеседников. 
    Именно дядя привезет племянника для  зачисления в Лицей и всегда будет внимательно следить за творчеством Александра. Именно дядя передаст в «Вестник Европы» стихотворение юного Пушкина «К другу стихотворцу», которое появится в тринадцатом номере журнала за 1814 год. Этот будет первое напечатанное произведение поэта. 

   Во все время ссылки  Василий Львович с племянником не общался, не писал ему писем, опасаясь гнева со стороны властей. Впервые после ссылки встреча произошла  8 сентября 1826 года в Москве  после аудиенции Пушкина у Николая I. В августе 1830 года Пушкин прощался с умирающим дядей и принял на себя все расходы и хлопоты, связанные с его похоронами.

   Упоминания о дяде, восторженном поэте-сентименталисте, как пишет Ю. М. Лотман, уже в лицейский период стали носить «откровенно иронический характер». Тем не менее, тень дяди промелькнула не только в «Евгении Онегине», восемь стихотворений мы связываем с этим именем. «Из письма к В.Л.Пушкину» (1816 г), «Дяде, назвавшему сочинителя братом» (1816 г), «В.Л.Пушкину» (1817  и 1828 гг.) – эти три стихотворения ему посвящены, в четырёх он только упоминается: «Городок» (1815 г), «Послание цензору» (1822 г), «Элегия на смерть Анны Львовны» (1825 г), «Твоё соседство нам опасно…» (1825 г), «Из письма к Вяземскому» (1825 г).
   В 1811 году, отправляясь в Лицей, Пушкин, легко покинул стены родного дома. При этом он не был лишен родственных чувств: брата и сестру он нежно любил всю жизнь, самоотверженно им помогал, сам находясь в стесненных материальных обстоятельствах. Ю.М.Лотман пишет: 

 «… когда в дальнейшем Пушкин хотел оглянуться на начало своей жизни, он неизменно вспоминал только лицей – детство он вычеркнул из своей жизни. Он был человеком без детства»2.

   Когда же литературная традиция заставляла поэта вводить в поэзию тему детства, он вводит черты реального пейзажа села Захарова, с которым были связаны его детские воспоминания. Однако образ автора, конечно, насквозь условен и ничего личного не несет: Пушкин бывал в Захарове с 1806 по 1810 год, то есть между семью и одиннадцатью годами, и поведение его, конечно, не имело ничего общего с этой литературной позой. Редким случаем реальных отзвуков детских впечатлений является стихотворение «Сон» (1816). Но характерно, что здесь упоминается не мать, а не то бабушка, не то няня («Ах умолчу ль о мамушке моей…»).

  Александр Пушкин вспоминал, что за лицейский период брат и сестра (вместе родителями) навещали его пятнадцать раз.

      Первенцем в семье была дочь Ольга (1797 - 1868). Ольга получила неплохое домашнее образование: так же, как и брат, свободно говорила по-французски, училась музыке, рисованию. Хорошо знала английский, увлекалась чтением Шекспира. Любимым детским развлечением Ольги и Александра был домашний театр. Много лет спустя Ольга вспоминала о постановке комедии «Похититель» на французском языке. Ольга комедию «освистала», но автор, не обидевшись, написал сам на себя эпиграмму:

- Скажи, за что «Похититель»

                                              Освистан партером?

              - Увы, за то, что бедняга сочинитель
                                              Его похитил у Мольера.

   1811 год разлучил  Александра с семьёй, только после переезда в Петербург в 1814 году родственники смогли навещать будущего поэта в Царском Селе (Пушкин вспоминало пятнадцати таких свиданиях). После окончания учебы в 1817 году счастливое лето, полное бесконечных прогулок, разговоров, стихов, Ольга и Александр провели вместе в Михайловском.
   Из ссылки поэт писал сестре редко, но  душевная близость не стёрлась ни временем, ни расстоянием. Осенью 1824 года Пушкин по предписанию царя поселяется в Михайловском. В середине ноября после большой ссоры между отцом и опальным сыном вся семья уехала в Петербург. Ольга, принявшая во время столкновений сторону брата, была решительно настроена остаться, чтобы скрасить его одиночество, и уступила только уговорам брата не делать этого. «Небесным созданием» называет Пушкин сестру в письмах этого периода.
   В январе 1828 года Ольга Сергеевна с Павлищевым Николаем Ивановичем без согласия отца и тайно обвенчались.  Пушкин, не одобряя выбор сестры, поддержит её в желании связать свою судьбу с Н. И. Павлищевым, по просьбе матери встретит и благословит молодоженов на квартире лицейского друга А. А. Дельвига (там они временно поселились), а позднее примирит родителей с дочерью. 
   Супружеская жизнь Ольги Сергеевны не была счастливой, отношения с братом стали тоже более холодными. Скорее всего, основными причинами отчуждения явились беззастенчивые вымогательства и денежные претензии Н. И. Павлищева  к Пушкину. Ольга поначалу была посредником между мужем и братом; после того, как муж стал требовать раздела дорогого сердцу Михайловского,  предоставила супругу вести переговоры непосредственно с Александром Сергеевичем. 
   Переписка с родителями свидетельствует, что Ольга Сергеевна тяжело переживала из-за обстоятельств жизни брата в 1836 году, весть о его гибели застала Ольгу Сергеевну в Варшаве, где она жила с мужем, служившим управляющим канцелярией генерал-интенданта Царства Польского.
   А. С. Пушкин упоминает сестру в одном стихотворении и  посвящает ей три стихотворения, где сестру называет «друг бесценный», «любезная сестра», «богиня», «подруга»;  мечтает прилететь «в объятия» сестры, «открыться… и в дружбе сладостной отраду почерпнуть», близ сестры жаждет отдохнуть, «скучая жизнию, томимый суетою». 
   Как свидетельствовала А. П. Керн, никого по-настоящему не любил Пушкин, кроме няни своей и сестры. 

   17 апреля 1805 года родился младший брат А. С. Пушкина Лев. Он от природы был наделен значительными литературными способностями и феноменальной памятью. В марте 1821 года в письме к Дельвигу Пушкин делился своими мыслями о шестнадцатилетнем брате: «…он человек умный во всех смыслах этого слова – и в нем прекрасная душа… я чувствую, что мы будем друзьями и братьями не только по африканской нашей крови»3.

   В 1814 году Лев поступил в Благородный пансион при Лицее, а с 1817 года учился в Благородном пансионе при Петербургском университете. В 1821 году, не окончив курса, он оставил пансион.  В 1824 году поступил на службу в Департамент духовных дел иностранных вероисповеданий, но через два года вышел в отставку. 

   Лев был очень похож на брата, знал наизусть множество его стихов, в кругу друзей охотно их читал. Причем, как гласит семейное предание, декламировал их лучше самого автора. Перу Л. С. Пушкина принадлежит остроумная эпиграмма на брата-жениха: «Он прикован, очарован, он совсем огончарован». 

   Лев Сергеевич и сам сочинял стихи со свойственной ему страстью, некоторые из них увидели свет после его смерти. При жизни было напечатано одно его стихотворение, сразу же обратившее на себя внимание В. Г. Белинского. Но Лев Сергеевич поэтом себя не считал, к собственному творчеству относился равнодушно-пренебрежительно, зато всю жизнь был ревнителем славы своего великого брата, свято хранил память о нем.
   Оказавшись в ссылке, А. С. Пушкин поначалу давал брату поручения по изданию своих произведений, но вскоре понял, что Лев Сергеевич выполняет комиссии очень небрежно, с деньгами обращается слишком вольно – растрачивал гонорары, полученные за издания, брал взаймы без отдачи. Пушкин был вынужден отказаться от услуг брата. 
      П. Вяземский писал, что А. С. Пушкин иногда сердился на младшего брата за его стихотворные нескромности, мотовство, некоторую распущенность и невоздержанность в поведении, но при этом любил нежной братской любовью с примесью родительской строгости. До конца дней своих А. С. Пушкин, взвалив на  плечи управление имениями, оплачивал бесконечные векселя брата, порою очень и очень крупные, так как брат играл в карты и всегда проигрывал, был вечно без денег, а получив деньги, вновь кутил или раздавал их направо и налево. 

   Л. С. Пушкин участвовал в войнах России с Персией и Турцией 1826-1829 годов, в середине 30-х служил на Кавказе. Участник многих военных кампаний, он восхищал всех отменной храбростью и неприхотливостью в походной жизни. О смерти любимого брата он узнал только в марте 1837 года. Это известие стало тяжелым потрясением, долго не заживающей раной. Через полгода он писал другу  М. В. Юзефовичу: «Несправедлива тут судьба, его жизнь необходима была семейству, полезна отечеству, а моя – лишняя…»4 Есть свидетельство, что  друзьям едва удалось отговорить Л. С. Пушкина от намерения ехать во Францию и стреляться с Дантесом. 
   Когда в июле 1841 года погиб на дуэли М. Ю. Лермонтов, потрясенный Лев снял с руки мертвого поэта-друга перчатку, которую хранил потом как святыню…

    В последнее десятилетие Л. С. Пушкин жил в Одессе, служил в таможне. Умер в 1852 году от тяжелой болезни (водянки). 
   Брат Пушкина упоминается, как и сестра, в одном стихотворении и три адресованы непосредственно ему: «Элегия на смерть Анны Львовны» (1825), «Л. Пушкину» (1823) , «Послание к Л. Пушкину» (1824), «Презрев и голос укоризны…» (1824).
   У Пушкина есть написанная в соавторстве с А. А. Дельвигом «Элегия на смерть Анны Львовны» (1825), в которой, кроме брата, сестры и дяди, упоминаются две тётки и супруг одной из  них. Анна Львовна Пушкина (1769 - 1824), помещица Нижегородской губернии.  А. С. Пушкин упоминал, что она давала ему сто рублей «на орехи», когда он отбывал в Лицей, а также то, что «всегда любил тётку».  Её сестра Елизавета Львовна Пушкина (в замужестве Сонцова (Солнцева) (1776-1843) с супругом Матвеем Михайловичем (1779) также изредка встречались с Пушкиным, его невестой Натальей Николаевной, которая была «довольна их приёмом».  В письмах к отцу Пушкин неоднократно передавал поклоны «тётушке и её семейству». Тётушка отзывалась о племяннике не  иначе как «Мой племянник, несчастная жертва».
Глава 2. О родителях.
   Ранее уже было сказано, что А. С. Пушкин ни разу не упомянул своих родителей ни в опубликованных стихах, ни в черновых записях. О своих отношениях с самыми, казалось бы, близкими людьми поэт умалчивает. О няньке же, совсем не члене семьи, пишет и пишет с большой любовью. Попробуем разобраться, что стоит за этим молчанием. 

Небогатая семья Пушкиных принадлежала к образованной части московского общества. Бесхозяйственные, они постоянно находились на грани разорения. Увлеченные светской жизнью, не любили заниматься хозяйством. Для них это было и неинтересно, и обременительно. Наряду с воспоминаниями о разнообразии интересов, богатой библиотеке, уме и обаянии Пушкиных есть и нелицеприятные: Надежда Осиповна, не глупая и не дурная, имела множество странностей, а именно: вспыльчивость, рассеянность, дурное хозяйствование. Собрат Пушкина по Лицею М. А. Корф в «Записке о Пушкине» пишет: «Дом их всегда был наизнанку: в одной комнате богатая старинная мебель, в другой – пустые стены или соломенный стул; многочисленная, но оборванная и пьяная  дворня с баснословною неопрятностью; ветхие рыдваны с тощими клячами и вечный недостаток во всем, начиная от денег до последнего стакана. Когда у них обедывало человека два-три лишних, то всегда присылали к нам, по соседству, за приборами»5. Возможно, в этой недоброй «Записке» есть доля правды, так как известна стихотворная шутка А. А. Дельвига по этому же поводу:
           Друг Пушкин, хочешь ли отведать

Дурного масла, яиц гнилых?

  Так приходи со мной обедать

                                               Сегодня у твоих родных.

   Следует учитывать факт, что взаимная любовь и душевная привязанность соединила судьбы Надежды Осиповны и Сергея Львовича на 40 лет.

   Сергей Львович Пушкин (1767(70) - 1840) получил блестящее, но несколько поверхностное образование. Служба в гвардии тяготила его, в 1798 году вышел в отставку и вел жизнь светского человека. Сергей Львович слыл остроумным каламбуристом, легко писал русские и французские стихи, обладал хорошим вкусом и художественным чутьем. Разносторонние интересы отца – литература, театр, музыка – несомненно, способствовали развитию дарований детей. Отец читал им вслух свои любимые произведения, в их распоряжении была его замечательная библиотека. Сергей Львович имел обширные знакомства, принимал у себя в доме литературный цвет общества; любезность и легкость в разговоре делали его незаменимым участником светских вечеров. 

   По окончании лицея Александр Пушкин определился чиновником в Государственную коллегию иностранных дел в Петербурге с годовым жалованием в семьсот рублей.  Поселился у родителей на окраине города, в Коломне, на Фонтанке, близ Калинкина моста. Он очутился в положении, в каком часто находились молодые люди, возвращавшиеся под родительский кров из богатых учебных заведений с приобретенными там широкими привычками. Притом по родственным отношениям и знакомствам Пушкин вошел в высшие круги большого света. Это требовало средств; ничтожного жалования было недостаточно. А дела родителей были по-всегдашнему расстроены.
   К этому присоединялась мелочная скупость отца. Когда Пушкин, больной, в осеннюю слякоть или в трескучие морозы брал домой извозчика, отец вечно бранил его за потраченные восемьдесят копеек. Пушкин  при случае зло и вызывающе издевался над скупостью отца; однажды, когда оба они в обществе катались на лодке, Пушкин вынул несколько золотых монет и одну за другой стал бросать в реку, любуясь их отражением в чистой воде.

   Лицеисты могли выбирать: поступать им на военную или гражданскую службу. Современники свидетельствуют, что Сергей Львович настоял на гражданской службе: военная требовала много больших финансовых затрат.

   Обстановку семейного счастья и взаимной любви, которой, как признается Пушкин «никогда не наслаждался», поэт наблюдал и некоторым образом испытывал, когда он оказался в семье Раевских во время Южной ссылки. В письме к брату Пушкин пишет, что эти три недели стали счастливыми минутами жизни. Пушкин был принят в это почтенное семейство безоговорочно как  семьи. Судьба подарит Пушкину еще одного замечательного человека, в лице которого опальный поэт на два три года неожиданно получил отца – генерала Инзова. В. Вересаев характеризует его как «заботливого, любящего, без обиды строгого  и  любовно прощающего, мудро умевшего ладить с озорным, капризным и озлобленным юношей». 
   В Михайловском в 1824 году Сергей Львович взял на себя обязанность надзора за своим сыном. Жизнь Пушкина превратилась в ад. Отец шпионил за ним, пилил с утра до вечера, упрекал, что он проповедает безбожие сестре Ольге и брату Льву. Пушкина взяло такое омерзение, что он совершенно перестал бывать дома – все время проводил верхом в поле или у соседней помещицы П.В. Осиповой, а домой приезжал только ночевать. Родственные связи отца и сына несколько укрепились, потеплели только в 1830 годы. К тому времени Сергей Львович постарел, здоровье его заметно ухудшилось, а хозяйственные дела семьи пришли в полное расстройство. Поэт вынужден был  взять на себя все хлопоты по управлению имениями в Михайловском и Болдине, спасая всё семейство от полного разорения, родителям было назначено денежное содержание.  Впоследствии их отношения оставались натянутыми, хотя и вполне корректными.
   Отношения Пушкина с матерью также были напряженными. Надежда Осиповна Пушкина (урожденная Ганнибал) (1775 – 18 36) имела хорошее по тому времени образование, знала французскую литературу и музыку. От деда, «арапа Петра Великого», унаследовала африканский характер, вспыльчивый и раздражительный, смуглый цвет лица и курчавые волосы, за что современники называли ее «прекрасной креолкой». Воспитанием детей она тяготилась, нередко была несправедлива к ним, к ним, особенно к старшему сыну Александру. По словам Ольги Сергеевны, мать даже и не пыталась скрывать предпочтения, которое она оказывала по началу дочери, а потом младшему сыну Льву. Поведение старшего сына Надежде Осиповне казалось необъяснимо странным: мальчик был то слишком замкнут, сосредоточен, то, напротив, чересчур резв. А это не отвечало сложившимся в семье представлениям  о том, каким должно быть воспитанное дворянское дитя. Возможно, поэтому в отношениях между матерью и сыном не было сердечности, дружеского тепла.
   Литературные успехи сына оставляли Надежду Осиповну равнодушной.

   А вот в судьбе ссыльного сына, с одобрения В. А. Жуковского и Н. М. Карамзина, но без ведома сына,  принимала живое участие. Так 6 и 27 ноября 1825 года  от «несчастной матери, трепещущей за жизнь своего сына», были поданы прошения к Александру I с просьбой разрешить Пушкину «поехать в Ригу или в какой-нибудь другой город … чтобы подвергнуться операции» по поводу аневризмы на ноге. 

   Лишь в последние месяцы жизни Надежда Осиповна поняла, наконец, какое доброе, великодушное сердце у её старшего сына. Тяжелобольную мать А.С.Пушкин окружил таким вниманием, ухаживал за ней с такой трогательной нежностью, что, по воспоминаниям близкой приятельницы Е. Н. Вревской (урожденной Вульф), Надежда Осиповна  «узнала свою несправедливость и просила у него прощения, сознаваясь, что она не умела его ценить». Вот как трогательно описывает это С. С. Гейченко в своем романе «Пушкиногорье»: «Она умерла от тяжелой болезни. Знала, что умирает, звала его. Просила прощения за то, что всю жизнь отдавала любовь свою не ему, а другому – его брату. Этот грех её мучил, потому что любовь её к тому, другому, оказалась пустой. А нелюбимый пришел, просил прощения, и они вместе плакали и убивались. Он просил прощения за сыновью гордыню, за суетность, говорил ей ласковые успокоительные слова, и эти слова действовали на неё во стократ лучше, чем исповедь, спасительные молитвы священника, соборование». Он сам привез её тело в Святогорский монастырь, где она похоронена. После похорон был чрезвычайно расстроен и жаловался на судьбу, что она и тут его не пощадила, дав ему такое короткое  время пользоваться нежностью материнскою, которой до того времени не знал.
   Потребность в особом воздухе семьи, в домашнем уюте была порой очень  велика, и какое счастье, что на пути юного, опального поэта встретились те, кто  в какой-то мере смогли  ему этот воздух и этот уют дать. Это семья Н.М.Карамзина, Н. Н. Раевского, И. Н. Инзова. В неожиданном и трогательном чувстве влюбленности, которое Пушкин испытал к Екатерине Андреевне Карамзиной, женщине на девятнадцать лет его старше, вероятно, значительное место занимала потребность именно в материнской любви. Люди, наблюдающие тех, кто умирает в сознании, знают, с какой силой вспыхивают у них воспоминания далекого детства. На смертном одре Пушкин  не вспомнил недавно скончавшейся матери, не позвал ни отца, ни брата, ни сестры. Он вспомнил лицейских друзей и Карамзину. Хочется все-таки думать, что объясняется это так: Пушкин знал, что ближайших родственников в доме нет. Он умирал в сознании, он нашел в себе силы проститься с Натальей Николаевной и удалить её из кабинета до трагической минуты. Наверно, он сознательно хотел в последний миг услышать Карамзину, возможно, в ее образе сплелись  и образ друга, и образ матери, и образ глубоко симпатичной поэту женщины. Трудно, однако, спорить с тем, что, видимо, с друзьями детства и Карамзиной была некая духовная связь. 
   Не будем строить вымыслов и по поводу того, почему Пушкин не захотел говорить о своих отношениях с родителями в  стихах. Одно мы выяснили точно: поэт любил  своих родителей, поэтому нет ироничных строк, поэт уважал своих родителей, поэтому нет жестоких строк, поэт простил своих родителей (если было что прощать), поэтому нет обвинительных строк. 

   В 30-е годы А. С. Пушкин, задумав жениться, лелеял мысль о возможности семьи-цитадели личной независимости и человеческого достоинства. Семья, он мечтал, должна быть гарантирована от полицейского вмешательства, должна стать святыней, в которую никакая власть – от рядового соглядатая до императора – не смеет сунуть свой нос. Давайте уважать это желание поэта.

   Гоголь пишет: «Даже и в те поры, когда Пушкин метался сам в чаду страстей, поэзия была для него святыней,- точно какой-то храм. Не входил он туда неопрятный и неприбранный; ничего не вносил он туда необдуманного, опрометчивого из собственной жизни своей. А между тем всё там – история его самого. Но это ни для кого не зримо. Читатель услышал одно только благоухание; но какие вещества перегорели в душе поэта затем, чтобы издать это благоухание, того никто не мог услышать»6. 
                                                                  Заключение
    Пушкин неисчерпаем и  непознаваем до конца. И каждый человек воспринимает его по-своему. И никогда не будет найден общий эталон понимания. И это прекрасно. Внимательное исследование многих текстов стихотворений А. С. Пушкина не по обязательной программе   позволило мне лучше увидеть, прочувствовать судьбу великого русского поэта, глубже понять некоторые его  произведения, заглянуть  в мир его души.
   Исследуя тексты пушкинских стихотворений, я выявила, что поэт упоминает о семи своих ближайших родственниках в  16 произведениях. Очень красивые задушевные стихи посвящены бабушке Марии Алексеевне Ганнибал:
 Наперсница волшебной старины,

           Друг вымыслов игривых и печальных,

                                           Тебя я знал во дни моей весны,

       Во дни утех и снов первоначальных.

   Работая с комментариями к исследуемым стихам, выявился такой интересный факт: Пушкин не оставил прямого указания, кого подразумевал под «наперсницей волшебной старины» и кто его «мамушка» из стихотворения «Сон». Одни исследователи утверждают, что бабушка, другие -  что няня, третьи пишут, что образы двух старушек слились. Ясно одно: обе они были милы сердцу поэта. В некоторых исследованиях можно встретить такую мысль, что образ няни был идеализирован, пафосно воспет без веских на то оснований. Может быть. Но как быть с тем, что образ этой крестьянки появляется в шести стихотворениях и как быть с письмами самого Пушкина, где он тепло отзывается об этой старушке, подруге его суровых дней?
   Дядя Василий Львович Пушкин появляется в текстах восьми стихотворений. Чувствуется ирония автора по отношению к этому родственнику. Возможно, это потому, что взгляды Пушкина и его дяди на поэзию, задачи литературы были разными, Василий Львович несколько был дилетант, может быть, излишне восторженный. Но именно дядя стал «парнасским отцом» гениального поэта, никто из родственников так пристально не следил за продвижением юного поэта по литературной тропе.
   Радостно за поэта, что судьба подарила ему любящих сестру и брата. Без их любви и обожания жизнь Пушкина была бы намного труднее и печальнее.

   Под завесой тайны останется причина, по которой Пушкин не писал об отце и матери. Безусловно, нельзя говорить, что он не любил их, что мать не любила его. Наверное, и отец его по-своему любил, но чересчур придирался, был мелочен и скуп. Поэт не захотел говорить об этом, и это его святое право.
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