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Введение
Готовясь к празднованию 60-летия Великой Победы, мы работали с архивными документами, материалами школьной краеведческой комнаты, встречались с ветеранами войны и труда, записывали их воспоминания. Мы узнали очень многое об участии наших земляков в Великой Отечественной войне: о возрасте призванных, родах войск, военных специальностях, наградах, о фронтах, где они воевали, погибали или возвращались домой израненные, больные, искалеченные.
Тема Великой Отечественной войны для нас по-прежнему актуальна, важна, значима как для поколения молодежи, которая ничего не знает о войне, так и для старшего поколения, чтоб не прерывалась связь времен, чтобы помнили, какой ценой досталась нам эта Великая Победа. 
В течение десятилетий уже не одним поколением учащихся, учителей Нижнелыпской школы собран огромный материал о легендарном и отважном разведчике, герое Заполярья, нашем земляке Михаиле Васильевиче Иутине. 

Цель данной работы  - определить истоки героических подвигов, совершенных Михаилом Иутиным, которого народная молва назвала «Героем Заполярья». 

Для этого необходимо: 
  – изучить и систематизировать имеющиеся материалы и документы; 

    – уточнить основные факты биографии М.В. Иутина;
    – выявить факторы, оказавшие решающее влияние на формирование    

       личности Михаила Иутина;

    – обобщить все сведения о его деятельности на Северном фронте;

    – обменяться информацией о нашем земляке с учащимися школы №3
       города Мурманск, носящей имя М.В.Иутина.
Для выполнения данных задач необходимо использовать следующие методы исследования: анализ и синтез, сравнение, наблюдение.

При написании работы использованы материалы школьной краеведческой комнаты,  в их числе записи воспоминаний людей, знавших Михаила Иутина, материалы старшего научного сотрудника Музея пограничных войск И.И. Теряева, книга капитана Ю. Лифшица «Рейды разведчика Иутина», статьи и очерки, опубликованные в газетах военного времени «Часовой Родины», «На страже Севера», материалы музея Краснознаменного Мурманского пограничного отряда и кадетского движения школы №3 города Мурманска, материалы газеты «Светлый путь».
Глава I. Часовой Родины
Когда усилиями частей Советской Армии и моряков Северного флота был сорван план гитлеровского командования по захвату Мурманска, фашисты предприняли в апреле 1942 года наступление на Рестикентском направлении. Они рассчитывали отрезать Мурманск и захватить его. 

Оборона нового направления была возложена командованием Карельского фронта на Рестикентском направлении на Рестикентский пограничный отряд подполковника Налетова. Ожесточенные сражения развернулись между нашими пограничниками и егерскими частями гитлеровцев в районе поселка Лутто. Советские воины разбили врага и отбросили его на исходные позиции. Укрепившись на государственной границе, пограничный отряд развернул разведывательные действия в тылу врага. Среди наиболее отважных был бесстрашный разведчик Михаил Иутин.
Михаил Васильевич имел большой опыт пограничной службы, был отличным спортсменом – лыжником, обладал недюжинным умом, умел руководить подчиненными. 2 октября 1942 года с небольшой группой пограничников Иутин проник в глубокий тыл врага.  Более суток просидели разведчики в засаде у тропы, проходившей вдоль телефонной линии. Чтобы вызвать противника на себя, Иутин нарушил связь. Через некоторое время появились гитлеровцы. Их было человек 35-40. Подпустив их почти вплотную, пограничники открыли автоматный огонь. Ошеломленные внезапностью и метким огнем, фашисты отошли, оставив семерых убитых. Группа Иутина без потерь вернулась к своим. 

В июле группа Иутина совершила 150-километровый марш в тыл за «языком». Семь суток через дремучие леса, сопки и болота вел Михаил Васильевич своих разведчиков. На шоссе сделали засаду. Вот показался автобус. «Штабной!», - решает Иутин и подает сигнал: «К бою!». Короткая схватка. Автобус горит. Убито 12 гитлеровцев. Захватив ценные документы, иутинцы благополучно вернулись в свою часть. Вместо одного они привели с собой шесть «языков».

Однажды разведчики Иутина направились к реке Лотта. Недалеко от небольшого озера группа расположилась на привал. Часовой заметил невдалеке фашистов, которые безмятежно ловили рыбу. Их было не менее 80 человек. Гитлеровцы тоже заметили часового. Тревога! Развернувшись в цепь, они стали окружать разведчиков. Но иутинцы ускользнули. Более двух суток враг преследовал пограничников, не давая им возможности оторваться. Тогда Иутин пошел на хитрость. Он приказал разжечь костры и бросить в них патроны. Когда фашисты стали подходить к кострам, они начали «стрелять». Гитлеровцы залегли и открыли огонь. Пока шел «бой», наши разведчики далеко ушли от преследователей.

Таков был «почерк» Михаила Васильевича Иутина. Более двадцати рейдов совершил он в тыл врага. И всегда с успехом, и всегда без потерь. Иутин стал героем Заполярья.1
 По всему фронту гремела слава о разведывательном подразделении старшего лейтенанта Михаила Васильевича Иутина — опытного и смелого командира-пограничника. Вот строки из описания действий разведотряда Иутина в мае 1942 года: 

«Разведвзвод в составе 30 человек 2 мая, получив боевой приказ разведать высоты 282, «Зеленая» и «Безымянная», в 6.00 тронулся в путь. После суточного трудного перехода на территории врага 3 мая в 6 часов 30 минут красноармеец Яргин, двигавшийся в передовом дозоре, доложил командованию об обнаруженном им противнике... В 7 часов 10 минут красноармеец Яккола донес командиру, что противник численностью до 200 человек заходит взводу в тыл. Иутин... двумя отделениями сделал засаду, а одно [209] отделение с политруком Жаровым выслал на высоту для занятия обороны, тем самым создал видимость отхода разведки. Белофинны, обманутые Иутиным... поднялись и пошли в рост. Как только 12 человек подошли на 50 метров к засаде Иутина, бойцы открыли дружный ружейно-пулеметный огонь. Группа противника, потеряв 7 человек убитыми и одного раненым, поспешно отошла. Иутин по приказу командования под прикрытием шедшего снегопада отошел, заминировав пути отхода. Вскоре пограничники услышали взрывы мин и крики солдат, подорвавшихся на минах».
 «Только в 1943 году подразделение Иутина провело более десяти успешных операций в глубоком тылу противника. Одной из наиболее умелых была операция, проведенная им в период с 27 июля по 8 августа 1943 года. Тогда разведгруппа в составе 40 человек совершила более чем 300-километровый марш по сильно пересеченной местности, из них 150 километров — по территории врага, и вышла на дорогу, идущую к месту дислокации финского батальона. В результате боя было уничтожено несколько десятков вражеских солдат, взят в плен белофинский капрал. 

В августе 1944 года в неравном бою с многочисленным противником иутинцы понесли тяжелые потери, в числе погибших был и старший лейтенант Иутин. 

Советское правительство высоко оценило подвиги М. В. Иутина. Он был награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени и посмертно — орденом Ленина».2 

Многочисленные документы и материалы свидетельствуют о мужестве, храбрости, смелости нашего земляка.

И мы задаем себе вопрос: где искать истоки этого бесстрашия и героизма?

Глава II. Истоки героизма

Михаил Васильевич Иутин родился 21 октября 1915 года в деревне Старый Лып Черновского района Свердловской области (ныне Большесосновского района Пермского края) в крестьянской семье. Родители – Василий Андреевич и Анна Митрофановна Иутины. После окончания Старолыпской начальной школы он поступил учиться в Черновскую школу крестьянской молодежи (ШКМ), где окончил шесть классов. В 1933 году семья переехала в Удмуртию на станцию Мужвай. Оттуда Михаил сразу же переехал в город Ижевск к сестре Александре. Она устроила его учеником на завод. Уже через несколько месяцев на заводе Михаила заметили как хорошего организатора и отправили на учебу в партийную школу. Окончил он ее с похвальной грамотой и затем занимался партийной работой. 3
В пограничные войска был призван в 1936 году. Через год окончил школу младшего комсостава, а с  мая 1939 года служил в 82-м Рестикентском пограничном отряде Мурманского округа. В начале Великой Отечественной войны Иутин имел звание старшины и работал заведующим вещевым складом отряда. С октября 1942 года Михаил Иутин – командир взвода пешей разведки, а затем был назначен на должность начальника пограничной заставы. Последнее воинское звание Михаила Васильевича – старший лейтенант. 
Погиб славный разведчик 7 августа 1944 года в неравной схватке с вражеской разведывательной группой, проникшей к нам в тыл.4
За сжатыми строками официальной биографии невозможно получить ответ на то, каким образом нашему земляку удалось совершить геройские подвиги в суровых условиях Крайнего Севера в годы Великой Отечественной войны.
В музее Нижнелыпской школы хранятся записи воспоминаний людей, знавших Михаила Иутина, в том числе дневниковые записи его матери, где говорится о том, что он с детства выделялся среди сверстников организаторскими способностями: организовывал кружки, ставил пьесы, пел в хоре. Участвуя в детских играх, всегда был вожаком, при этом честным и справедливым, за что пользовался любовью детворы.5
В детские и юношеские годы Михаил получил исключительную физическую закалку, так как, занимаясь охотой, совершал далекие рейды на лыжах. Далеко не каждый житель деревни увлекался этим занятием, где требовалось хорошее здоровье, в то же время развивались такие качества, как осторожность, внимательность, чуткость, согласованность действий с партнером, упорство, целеустремленность и продолжительное терпение. Без этих качеств охота не будет успешной.
 Деревенский охотник в отличие от своих односельчан хорошо владел огнестрельным и холодным оружием, постоянно тренируя меткость стрельбы. В связи с тем, что охотой занимаются, как правило, в холодный период года, а чаще всего зимой, поэтому средством передвижения являются лыжи. Следует иметь в виду, что охотники на лыжах ходят без палок, руки у них постоянно свободны, то есть вся физическая нагрузка при ходьбе приходится на ноги, которые должны быть исключительно тренированы.
Семья, в которой вырос Михаил, была небогатой, но, как большинство крестьянских семей, очень трудолюбивой, где с детства детей приучали к работе на земле. Постоянный физический труд формировал крепкое физическое здоровье. 
Сейчас трудно выяснить причину переезда семьи Михаила в 1933 году из родных мест, но можно предположить, что покинуть родные места их заставили коллективизация и раскулачивание крестьянских хозяйств. С 1930 по 1935 год количество жителей в Черновском районе сократилось на одну треть, из которых, кроме сосланных, значительную часть составляли предприимчивые крестьяне, заблаговременно покидавшие территорию района. Мы считаем, что природный ум и смекалка помогли членам семьи Михаила принять такое решение и избежать репрессий, проводившихся в отношении крестьян в эти годы. 
Детство и юность, прошедшие в Старом Лыпу, помогли формированию, прежде всего, физически крепкого организма. Здесь Михаил получил основу для получения дальнейшего образования и профессиональных знаний, в том числе военных. Здесь были заложены жизненно важные черты его характера и умения: находчивость, изобретательность, крестьянская сноровка и выносливость, позволявшие выживать в неблагоприятных условиях.

 Именно здесь он сумел выделиться из общей массы деревенской молодежи своими лидерскими качествами, что помогло обратить внимание на него руководству завода в городе Ижевск, куда он устроился на работу. 
Учеба в партийной школе, а затем работа с людьми позволяли быть всегда на виду, а, значит, являться примером для окружающих. Деятельность партийного организатора предусматривала заботу о людях, ответственность за организацию их труда и условий жизни. Это был новый жизненный статус. Михаил снова оказался в отличающемся от других положении. Взаимосвязь исключительности и ответственности меняла образ мышления и готовила его на решительные поступки, которые он совершит в годы Великой Отечественной войны.
Будучи призванным в армию Михаил получает там военную специальность, и местом службы становится пограничный отряд в суровом районе Крайнего Севера. Вот где пригодились хорошее здоровье, привычка к физическому труду, навыки охотника, хорошая лыжная подготовка, умение руководить людьми и находить выход из любой сложной ситуации!

Энциклопедические справочники сообщают, что понятие «героизм» означает «совпадение индивидуальной самостоятельности личного дела и его всеобщего значения», то есть личные поступки отдельных людей должны совпадать с интересами общества.6 Интересы общества в годы войны заключались в защите Родины от врагов. Вся недолгая жизнь Михаила Иутина была своеобразной подготовкой к этому и сформировалась в долг –защищать Родину. К своим геройским подвигам он осознанно шел всю жизнь, и «героем Заполярья» его назвала не официальная власть, а народная молва.
Глава III. Поиск продолжается
  Разбирая архивные документы, мы нашли интересное письмо. Пионеры школы №3 города Мурманска пишут о том, что их дружина носит имя Михаила Васильевича Иутина, что они ведут большую поисковую работу вокруг имени Героя Советского Союза М. В. Иутина.7
Героя Советского Союза?

Но в наших материалах нет никаких сведений о присвоении М. В. Иутину звания Героя Советского Союза. Письмо, по-видимому, написано в начале 70-х (штемпель не разборчив). Мы начали поиск посредством Интернет и обнаружили, что в 2001 году школе №3 города Мурманска было присвоено имя Героя Советского Союза пограничника Михаила Иутина. Опять «Героя Советского Союза»?!8
Мы написали электронное письмо9 в Мурманск и через три дня получили ответ кадетов МОУ СОШ №3, из  которого узнали, что документов о присвоении Иутину М. В.  звания Героя Советского Союза у них тоже нет.10 Но такой ответ нас не удивил, т. к. мы предполагали, что звезды Героя звания наш легендарный разведчик не имеет, зато в ответ на наше предложение о сотрудничестве получили очень благожелательное согласие. Мы узнали об открытии в их школе музея Краснознаменного Мурманского пограничного отряда и кадетского движения, о боевых действиях Рестикентского погранотряда в годы Великой Отечественной войны, о Михаиле Иутине и его друзьях. Вместе с письмом наши новые друзья прислали историческую справку, посвященную погранотряду (затем - полку), в котором служил М. В. Иутин.11 В этом документе содержатся  ценные сведения, которые значительно пополнят фонды нашего музея.

Вот строки из этого документа:
    «Мы свято чтим память героя-пограничника Михаила Васильевича Иутина, который с 1939 по 1941 год прошел путь от рядового до старшего лейтенанта – начальника 5-й заставы Рестикентского пограничного отряда (пограничного полка НКВД). Имя отважного пограничника-разведчика Михаила Иутина было известно всем воинам Карельского фронта. О смелых действиях иутинской группы часто помещались статьи во фронтовой газете, группа упоминалась в сводках Совинформбюро.

    9 августа 1941 года М.В. Иутин возглавил взвод дальней разведки Рестикентского пограничного отряда. Это подразделение только за два года войны провело 23 успешных операции. Всего за время своей боевой деятельности иутинцы совершили более 50 рейдов в тыл врага.

    5 августа 1944 года группа М. Иутина вышла в очередной рейд в тыл врага. 7 августа они обнаружили большую группу фашистских солдат в районе высоты «Ударной» (ныне район озера Верхнетуломское), и отважный командир принял решение принять бой с превосходящими силами противника. 8 августа, будучи раненым, Михаил Иутин до последней минуты продолжал руководить боем, в результате которого противник был уничтожен. Для пятерых храбрых разведчиков пограничного полка бой стал последним. Среди них был и легендарный командир подразделения.

    В честь памяти М.В. Иутина 13 августа 1944 года Совинформбюро сообщило по радио о героической гибели одного из лучших разведчиков Карельского фронта. За блестящее выполнение всех заданий командования части и фронта, за героизм и инициативу, мужественный  командир взвода разведчиков – старший лейтенант Михаил Васильевич Иутин награжден орденами «Красного Знамени», «Отечественной войны» - I и II степени, «Красной Звезды». Указом Президиума Верховного Совета СССР в 1944 году старший лейтенант М.В. Иутин посмертно удостоен высшей награды Родины – «Ордена Ленина».

 В 2001 году средней школе № 3 г. Мурманска присвоено имя Михаила Васильевича Иутина».
Во втором письме мы попросили наших новых друзей, чтоб они прислали нам имеющиеся у них фотоматериалы.12 
Через несколько дней мы получили по электронной почте фотографии и с удивлением узнали, что у Михаила Васильевича была жена, дочь, родившаяся за несколько месяцев до его гибели. Также мы узнали о его внуках, о судьбе которых нам предстоит узнать из дальнейшей переписки.13
Анализируя документы, письма, дневники, которые имеются в краеведческой комнате нашей школы, мы приходим к выводу, что имя нашего героя-земляка не забыто. На протяжении не одного десятка лет велась большая работа по увековечиванию его имени.

Вот строки из дневника пионеров 7 «б» класса Нижнелыпской школы 1967 г.:
«Память об этом отважном разведчике навсегда останется в сердцах земляков. Ребята продолжают собирать материалы о нем. Готовится специальный стенд. Для каждого пионера и комсомольца Михаил Иутин стал любимым героем. Иван Килин, Володя Русанов, Игорь Харалдин и Олег Кощеев подали заявления в суворовское училище.

Все пионеры и школьники просят, чтобы на родине Михаила Иутина, в д. Старый Лып, был поставлен памятник герою».14
И еще: «Сегодня, в День Победы, все ученики и учителя заявляют:

- Мы не забудем тебя, наш герой, дорогой Михаил Васильевич. Мы навсегда сохраним о тебе память».15
На Родине нашего отважного героя нет пока музея, не сохранился дом, в котором он родился и провел свои детские годы, но жива память о нашем  бесстрашном земляке – герое Заполярья Михаиле Васильевиче Иутине, и это – главное.

Заключение
Данная исследовательская работа позволила определить основные истоки  героических подвигов М.В. Иутина, которые он совершил в годы Великой Отечественной войны, находясь на Северном фронте в сложнейших климатических условиях Крайнего Севера. Наш земляк оказался готов к этим испытаниям, так как имел отменное физическое здоровье, закаленное систематическим крестьянским трудом. Служить в разведке, совершать многосуточные вылазки в тыл противника по лесам и болотам помогло то, что он с детства пристрастился к охоте, поэтому хорошо ориентировался в местности, быстро передвигался, в том числе на лыжах, метко стрелял. 
Хорошие организаторские способности,  проявившиеся с детства, и природный ум позволяли успешно руководить людьми и в условиях военного времени сохранять их жизни. Мы определили, что военные подвиги М.В. не случайны, а подготовлены всей его жизнью. Изученный материал показал шаги формирования личности героя, что является примером для нас, подрастающего поколения. 

В процессе работы мы составили опись подлинных документов, копий, писем, внесли некоторые поправки и уточнения. Нам удалось восстановить переписку с учащимися школы №3 г. Мурманска, носящей имя М. В. Иутина.  Из писем и фотоматериалов и других документов, присланных нашими новыми друзьями, мы узнали очень много нового из биографии отважного разведчика, героя Заполярья М. В. Иутина. Данные сведения значительно пополнят фонды нашего музея, а также послужат материалом для проведения уроков истории, во внеклассной работе.  
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Приложение 1

Письмо командира полевой части 32731 «А» подполковника Николаева         от 6 сентября 1944 года

Здравствуйте, многоуважаемые Василий Андреевич и Анна Митрофановна. От имени бойцов, сержантов и офицеров нашей части мы шлем Вам, Василий Андреевич и Анна Митрофановна, свой боевой пограничный привет и приносим глубокое соболезнование.                                                                                                                           

Нам трудно вспоминать, но еще труднее писать Вам о постигшем нас с Вами горе по случаю преждевременной смерти любимого Вашего сына и нашего боевого товарища Михаила Васильевича Иутина.

Выросший в годы Советской власти, впитавший в себя все лучшие черты советского гражданина, Михаил Васильевич на службе и в пограничных войсках прошел довольно большой и сложный путь воина-коммуниста.

За восемь лет службы тов. Иутин вырос от рядового бойца до офицера войск НКВД, чья грудь украшалась двумя орденами Советского Союза. 

Михаила Васильевича мы знали не только как отважного офицера-разведчика, но и как жизнерадостного и чуткого товарища, честного партийца, отдавшего делу служения Родине все свои силы, способности и энергию.

Михаил Васильевич горячо любил свою Советскую Отчизну, свой народ, сыном которого он был и всеми силами души ненавидел немецко-финских разбойников, кто своим злодейским нападением на нашу Родину нарушил покой и счастье Великого Советского Союза.

С первого дня Великой Отечественной войны т. Иутин с оружием в руках защищал северные рубежи нашей страны от белофинских и немецких мерзавцев, как бы обстановка не менялась, он не знал поражений.

        Выполняя специальные задания командования т. Иутин совершил со своими питомцами-разведчиками 20 рейдов в тыл противника. За свою боевую деятельность т. Иутин с разведчиками своего подразделения захватил 11 «языков», истребил 100 солдат и офицеров, сам же не потерял ни одного человека. Успешному выполнению заданий командования всегда сопутствовала высокая боевая выучка бойцов его подразделения, большой опыт, накопленный за время войны т. Иутиным и высокие боевые, организаторские способности.

      Выполняя особо важные задания командования 8 августа1944 года тов. Иутин, встретившись с превосходящей группой противника, пренебрегая опасностью, вступил в бой и в неравной схватке с врагом пал смертью героя.

      Мстя за смерть своего отважного командира, разведчики-иутинцы в последней схватке нанесли противнику большие потери в живой силе и в дальнейшем поклялись счет мести увеличивать постоянно.

       Заслуги Михаила Васильевича Иутина перед Родиной состоят не только в том, что он, не понеся со своей стороны потерь, нанес огромные потери врагу, но еще и в том, что т. Иутин сумел воспитать в своем подразделении целую плеяду отважных бойцов, которые с гордостью называют себя иутинцами.

       Среди награжденных воспитанников Иутина орденами и медалями Советского Союза 17 отважных пограничников, из них 3 награждены дважды.

        Родина высоко оценила заслуги бесстрашного офицера разведчика Михаила Васильевича Иутина, наградив его орденами Боевого Красного Знамени и Отечественной войны 1 и 2 степени. 

      Своими боевыми делами Михаил Васильевич Иутин обессмертил свое имя, а его подвиги известны не только бойцам, сержантам и офицерам нашей части, но и всем воинам погранвойск нашего фронта.

         Мы гордимся вами, Василий Андреевич и Анна Митрофановна, сумевшими воспитать преданного сына Родины, страстного патриота и отважного офицера-воина, не пожалевшего жизни ради победы над врагами свободолюбивого человечества.

          Подвиги Вашего сына и нашего боевого друга воодушевляют на новые ратные дела. Мы будем биться за Советскую Родину с презренными фашистами так же, как наш прославленный ГЕРОЙ – МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ИУТИН.

Командир полевой части

32731 «А» подполковник                                      Николаев.   6 сентября 1944 года.

Приложение 2

Заметки и корреспонденции, опубликованные в годы войны в газетах «Часовой Родины» и «На страже Севера».
На вражеской территории.

   На днях группа пограничников под командованием младшего лейтенанта Иутина пробралась под покровом ночи на главную коммуникацию противника и устроили засаду. Наши бойцы минировали дорогу между вражескими заслонами. Если противник попытается отрезать пути для отхода, он неизбежно нарвется на мины.

   Бойцы терпеливо ждали. Наконец они услышали незнакомую речь. Несколько финских солдат шли прямо к засаде. Позади, в ста метрах от них, двигалась группа финнов. Медлить нельзя, и Иутин дал сигнал к действию. Два финна попали в надежные руки. Их схватили пограничники. Через несколько часов они дали полезные действительные сведения нашему командованию.

    Бойцы Авдеев, Яргин, Сигунов, Зюков и другие своим метким огнем рассеяли группу белофиннов. Понеся потери, противник вынужден был залечь. Часть фашистских солдат из посланного финским полковником подкрепления подорвалась на минах. Группа бойцов младшего лейтенанта Иутина вернулась домой с трофеями и двумя пленниками.

А. Михайлов.

Знатные люди наших войск

На одной из буксирных лодок старший сержант Аксель Келлинсалми рассказывает своим новым товарищам о мужестве и геройстве пограничников, о своем командире:

- Особенно интересен по дерзости выполнения, отваге и находчивости поход, когда Иутин со своими разведчиками в глубоком тылу врага разгромил финский пикет. Разгромил в то время, когда финны рядом проводили состязания по стрельбе и лыжам. Уничтожив 12 белофинских солдат, захватив 4 пленных, Иутин вернулся в подразделение. Взбешенные финны подняли на ноги целый батальон, но безрезультатно. Финский сержант, попавшийся несколько позже в плен, говорил Иутину:

- Я вас долго преследовал, вы истребили моих солдат, но не смог я обнаружить ваши следы…

   Зато Иутин смог обнаружить и взять своего преследователя в плен…

   3 августа Иутин подошел к цели. Перед ним широкая, быстрая река, за ней в 60 метрах – шоссе - коммуникация противника. Необходимо форсировать реку, но на виду близко находящегося врага плот делать нельзя. Недолго раздумывая, старший лейтенант Леонов и красноармеец Колотушкин вошли в холодную воду и, пробыв в реке около часа, отыскали брод. В некоторых местах было довольно глубоко и широко. Ширина реки достигала 150 метров. Но Иутин нашел способ переправы. В плащпалатки сложили груз, одежду и туго завязали узлом. Такой узел не тонул и поддерживал на воде человека… 

    Недалеко от переправы шоссе пересекало высотку, за которой виднелась сопка. В этом месте Иутин сделал засаду. Вскоре показалась машина с финскими солдатами. Подпустив грузовик на близкое расстояние, первым открыл огонь т. Леонов. Шофер упал на руль, дал газ, надеясь проскочить засаду, но ефрейтор Усенко, ведя огонь бронебойными пулями, вывел мотор из строя.

  Почти одновременно был убит шофер, машина, сделав крутой поворот, опрокинулась.

  …Уничтожив 14 солдат, одного офицера и захватив в плен капрала, Иутин вновь форсировал реку вплавь и укрылся на противоположном берегу. Вскоро над шоссе и рекой появились вражеские самолеты – они разыскивали пограничников.

     Но они искали Иутина там, где его уже не было.

     Длительные переходы, короткие отдыхи, и опять переходы. У линии финских боевых порядков  Иутин стал особенно осторожен. На одном из участков он обнаружил финскую засаду. Благополучно ее обойдя, он продолжал путь.

     И в этот раз, 17-й, возвратился Иутин из глубокого тыла врага без потерь, с пленным финским капралом и богатыми трофеями.                 Капитан В. Чехов.

Выступление
В течение десятилетий уже не одним поколением учащихся, учителей Нижнелыпской школы собран огромный материал о легендарном и отважном разведчике, герое Заполярья, нашем земляке Михаиле Васильевиче Иутине. 

Цель данной работы  - определить истоки героических подвигов, совершенных Михаилом Иутиным, которого народная молва назвала «Героем Заполярья». 

Для этого необходимо: 

  – изучить и систематизировать имеющиеся материалы и документы; 

    – уточнить основные факты биографии М.В.Иутина;

    – выявить факторы, оказавшие решающее влияние на формирование    

       личности Михаила Иутина;

    – обобщить все сведения о его деятельности на Северном фронте;

    – обменяться информацией о нашем земляке с учащимися школы №3

       города Мурманск, носящей имя М.В.Иутина.

В главе I сообщается о том, какие подвиги совершил наш земляк в годы войны, оказавшись на Северном фронте.
Когда усилиями частей Советской Армии и моряков Северного флота был сорван план гитлеровского командования по захвату Мурманска, фашисты предприняли в апреле 1942 года наступление на Рестикентском направлении. Они рассчитывали отрезать Мурманск и захватить его. Оборона нового направления была возложена командованием Карельского фронта на на Рестикентский пограничный отряд, который развернул разведывательные действия в тылу врага. Среди наиболее отважных был бесстрашный разведчик Михаил Иутин.
Михаил Васильевич имел большой опыт пограничной службы, был отличным спортсменом – лыжником, обладал недюжинным умом, умел руководить подчиненными.
 В июле 1942 года группа Иутина совершила 150-километровый марш в тыл за «языком». Семь суток через дремучие леса, сопки и болота вел Михаил Васильевич своих разведчиков. На шоссе сделали засаду. Вот показался автобус. «Штабной!», - решает Иутин и подает сигнал: «К бою!». Короткая схватка. Автобус горит. Убито 12 гитлеровцев. Захватив ценные документы, иутинцы благополучно вернулись в свою часть. Вместо одного они привели с собой шесть «языков».

За два года разведгруппа Михаила Иутина совершила 20 вылазок в тыл противника. Даваемые группе задания всегда блестяще выполнялись, но самое главное, группа возвращалась с заданий без потерь.
И только в августе 1944 года в неравном бою с многочисленным противником иутинцы понесли тяжелые потери, в числе погибших был и старший лейтенант Иутин. 
Советское правительство высоко оценило подвиги М. В. Иутина. Он был награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени и посмертно — орденом Ленина». 

Многочисленные документы и материалы свидетельствуют о мужестве, храбрости, смелости нашего земляка.

И мы задаем себе вопрос: где искать истоки этого бесстрашия и героизма?

Михаил Васильевич Иутин родился 21 октября 1915 года в деревне Старый Лып Черновского района Свердловской области (ныне Большесосновского района Пермского края) в крестьянской семье. Родители – Василий Андреевич и Анна Митрофановна Иутины. После окончания Старолыпской начальной школы он поступил учиться в Черновскую школу крестьянской молодежи (ШКМ), где окончил шесть классов. В 1933 году семья переехала в Удмуртию на станцию Мужвай. Оттуда Михаил сразу же переехал в город Ижевск к сестре Александре. Она устроила его учеником на завод. Уже через несколько месяцев на заводе Михаила заметили как хорошего организатора и отправили на учебу в партийную школу. Окончил он ее с похвальной грамотой и затем занимался партийной работой. 

В пограничные войска был призван в 1936 году. Через год окончил школу младшего комсостава, а с  мая 1939 года служил в 82-м Рестикентском пограничном отряде Мурманского округа. В начале Великой Отечественной войны Иутин имел звание старшины и работал заведующим вещевым складом отряда. С октября 1942 года Михаил Иутин – командир взвода пешей разведки, а затем был назначен на должность начальника пограничной заставы. Последнее воинское звание Михаила Васильевича – старший лейтенант. 

За сжатыми строками официальной биографии невозможно получить ответ на то, каким образом нашему земляку удалось совершить геройские подвиги в суровых условиях Крайнего Севера в годы Великой Отечественной войны.

В музее Нижнелыпской школы хранятся записи воспоминаний людей, знавших Михаила Иутина, в том числе дневниковые записи его матери, где говорится о том, что он с детства выделялся среди сверстников организаторскими способностями: организовывал кружки, ставил пьесы, пел в хоре. Участвуя в детских играх, всегда был вожаком, при этом честным и справедливым, за что пользовался любовью детворы.

В детские и юношеские годы Михаил получил исключительную физическую закалку, так как, занимаясь охотой, совершал далекие рейды на лыжах. Далеко не каждый житель деревни увлекался этим занятием, где требовалось хорошее здоровье, в то же время развивались такие качества, как осторожность, внимательность, чуткость, согласованность действий с партнером, упорство, целеустремленность и продолжительное терпение. Без этих качеств охота не будет успешной.

 Деревенский охотник в отличие от своих односельчан хорошо владел огнестрельным и холодным оружием, постоянно тренируя меткость стрельбы. В зимнее время главным  средством передвижения являются лыжи. Следует иметь в виду, что охотники на лыжах ходят без палок, руки у них постоянно свободны, то есть вся физическая нагрузка при ходьбе приходится на ноги, которые должны быть исключительно тренированы.

Семья, в которой вырос Михаил, была небогатой, но, как большинство крестьянских семей, очень трудолюбивой, где с детства детей приучали к работе на земле. Постоянный физический труд формировал крепкое физическое здоровье. 

Детство и юность, прошедшие в Старом Лыпу, помогли формированию, прежде всего, физически крепкого организма. Здесь Михаил получил основу для получения дальнейшего образования и профессиональных знаний, в том числе военных. Здесь были заложены жизненно важные черты его характера и умения: находчивость, изобретательность, крестьянская сноровка и выносливость, позволявшие выживать в неблагоприятных условиях.

 Именно здесь он сумел выделиться из общей массы деревенской молодежи своими лидерскими качествами, что помогло обратить внимание на него руководству завода в городе Ижевск, куда он устроился на работу. 

Учеба в партийной школе, а затем работа с людьми позволяли быть всегда на виду, а, значит, являться примером для окружающих. Деятельность партийного организатора предусматривала заботу о людях, ответственность за организацию их труда и условий жизни. Это был новый жизненный статус. Михаил снова оказался в отличающемся от других положении. Взаимосвязь исключительности и ответственности меняла образ мышления и готовила его на решительные поступки, которые он совершит в годы Великой Отечественной войны.

Данная исследовательская работа позволила определить основные истоки  героических подвигов М.В.Иутина, которые он совершил в годы Великой Отечественной войны, находясь на Северном фронте в сложнейших климатических условиях Крайнего Севера. Наш земляк оказался готов к этим испытаниям, так как имел отменное физическое здоровье, закаленное систематическим крестьянским трудом. Служить в разведке, совершать многосуточные вылазки в тыл противника по лесам и болотам помогло то, что он детства пристрастился к охоте, поэтому хорошо ориентировался в местности, быстро передвигался, в том числе на лыжах, метко стрелял. 

Хорошие организаторские способности, проявившиеся с детства и природный ум позволяли успешно руководить людьми и в условиях военного времени сохранять их жизни. Мы определили, что военные подвиги М.В. не случайны, а подготовлены всей его жизнью. Изученный материал показал шаги формирования личности героя, что является примером для нас, подрастающего поколения. 

В процессе работы мы составили опись подлинных документов, копий, писем, внесли некоторые поправки и уточнения. Нам удалось восстановить переписку с учащимися школы №3 г. Мурманска, носящей имя М. В. Иутина.  Из писем и фотоматериалов и других документов, присланных нашими новыми друзьями, мы узнали очень много нового из биографии отважного разведчика, героя Заполярья М. В. Иутина. Данные сведения значительно пополнят фонды нашего музея, а также послужат материалом для проведения уроков истории, во внеклассной работе.  
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