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Введение

   Второй год я с интересом занимаюсь в краеведческом кружке. В нашей школе есть музей, где находятся экспозиции, посвященные Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Краеведы собирают материал об участниках войны и тружениках тыла. Мы обязаны это делать, так как они отстояли свободу и независимость нашей Родины, победив страшного врага. И я хочу внести свою лепту в это очень важное, нужное дело. 

   В ноябре 2007 года ребята нашего краеведческого кружка вместе с руководителем Балдыковой Т.И. посетили квартиру односельчанина Вятчанина В.А. с целью сбора информации об исчезнувших деревнях Кожино и Талапаны. Когда разговор зашел о второй мировой войне и судьбе семьи Вятчаниных, хозяин дома вышел в другую комнату и вернулся с маленьким узелком. В самодельной салфетке лежали справки, договор купли-продажи дома, пенсионное удостоверение и уникальные свидетельства войны – письма с фронта. Эти документы потрясли нас, так как мы, живущие в XXI веке, впервые увидели и прикоснулись к настоящим реликвиям. С большим трепетом и волнением мы развернули пожелтевшие, истершиеся от времени листочки, попытались прочесть написанное. 

   Мне захотелось прочитать эти письма полностью, узнать судьбу их автора – так я пришла к решению заняться этой исследовательской работой. 

   Целью данной работы является изучение писем с фронта рядового 139 стрелкового полка Вятчанина Алексея Егоровича 1900 года рождения, призванного на фронт  30 августа Черновским РВК в 1941 году и погибшего под Москвой 20 октября 1942 года1.  

   Для этого необходимо:

 - «расшифровать» письма и собрать другие документы периода 1941-
   1953 гг.; 

 - проанализировать письма с точки зрения мотивации их написания,
   тематики, способа оформления, определить приоритеты человека, 
   вырванного из привычного течения жизни;

  - проследить дальнейшую судьбу членов его семьи.

  При написании работы использованы материалы Большесосновского райвоенкомата, ведомственного архива Нижнелыпской школы, воспоминания Вятчанина В.А. и документы из его семейного архива, а также воспоминания жителей села. 

Глава 1.«Здраствуйте воопще все»
   У Вятчанина  Василия Алексеевича сохранилось 3 отцовских письма,  было же их намного больше.

   Первое письмо2, датированное 27 февраля 1942 года, представляет собой тетрадный лист в клетку, сложенный в треугольник. Адрес написан чернилами, само письмо – химическим карандашом. Адресат – Вятчанина Татьяна Андрияновна (жена солдата, член колхоза имени Буденного3 Нижнелыпского сельского совета), но автор письма обращается ко всей семье, ко всем родственникам – «здраствуйте воопще все» и всем им – «по нискому поклону», пожелание «всего хорошего в делах» их. Затем автор сообщает, что теперь он находится в городе Молотове (ныне г. Пермь), зачислен в действующую армию и что через месяц «придется поехать вышло куда», а куда  - не указывает по понятным причинам.
 Из справки на льготы семье4 от 14 октября 1941года мы узнаем, что Вятчанин Алексей Егорович является красноармейцем отдельного строительного батальона. Большая часть письма отведена разъяснениям, где его искать (по словам Вятчанина В.А., перед отправкой на фронт его отец некоторое время находился в Красных казармах в Нижней Курье, и, как свидетельствует Вятчанин В.А. и подтверждает  справка, Вятчанина Т.А. действительно выезжала в Молотов к мужу)3,  по какому адресу писать, и содержит горячее желание еще раз «повидаться с анной» - племянницей, дочерью сестры Анисьи и женой. Крестьянин, понимая, что впереди неизвестность, пишет: «пожалуста  пускай приедет жонка только скоряя». 

   Второе письмо5 написано спустя три месяца на нестандартном нелинованном листе размером 15см на 18см, будто вырванном из блокнота, обе стороны листа исписаны химическим карандашом, адреса нет.

   Письмо начинается подобно первому: приветствие, поклон всем, пожелание всего хорошего в делах. А вот в жизни солдата произошли важные перемены: он уже давно из Молотова прибыл в Москву, полтора месяца обучался на зенитчика. Солдат объясняет родственникам, кто такие зенитчики и что такое зенитка. О своем житье-бытье говорит очень скупо: «Жыву так себе, попрежнему… стоим в лесу в боях еще не были новерное скоро прийдется». Письмо больше похоже на записку. Об этом говорит  небольшой размер листа, и пропущенное слово «все» во фразе «здраствуйте воопще все», и отсутствие расспросов о жизни семьи. Чувствуется, что пишущий спешит успокоить семью, дать весточку о себе, чтобы родные поменьше беспокоились о нем, знали, куда писать. Заканчивается письмо фразой: «Остаюсь жыв здоров того и вам желаю».

     Точную дату написания третьего письма6 прочитать не представляется возможным. Но по факту обращения в письме к сыну Ивану можно утверждать, что оно написано незадолго до гибели – 20 октября 1942 года, так как архив Большесосновского РВК7 свидетельствует, что сын Вятчанина А.Е. – Вятчанин Иван Алексеевич, призванный 8 июля  1941 года и воевавший в 66 танковой дивизии, демобилизован был в сентябре 1942 года. Оно написано химическим карандашом на вырванном из тетради листе. Из трех писем это самое ветхое, истрепанное до дыр на сгибах, в нескольких местах строки вообще не читаются.

  Начало письма стандартно: указание даты написания, поклоны и пожелание всего хорошего. Далее о сыне Шурочке, который,  оказывается, начинает забывать отца-фронтовика. В его же солдатской жизни опять произошли изменения, теперь их дивизион находится «на огневой точке в поле». «Но писать про себя больше нечево»  - все, рассказ о себе  солдат больше не возобновит, лишь в конце письма адрес: 2 дивизион, полевая почтовая станция  №2519.

   Основная часть письма содержит  вопросы о наболевшем, о том, что интересует человека,  вырванного из мирной жизни и почти год находящегося вне дома.  Начинается все с наказа писать «про себя и про хозяйство», а далее: как идет жизнь в колхозе, как дела с хлебом, сколько скота в хозяйстве; кто кем служит (скорее всего, односельчане) и конкретный вопрос: где находятся свояки Костя и Федор – супруги сестер жены Татьяны Андрияновны - Анны и Александры.     
   Затем отец обращается с особым поклоном к своему старшему сыну-фронтовику Ивану,  пеняет ему на то, что не пишет отцу, знает «жысь настоящую» солдатскую и не пишет, просит – «напишите хоть одно письмо» и пожелание – «жыви сам знаш как», «гляди сам как ваня тебе лучше».

   Эта фраза «гляди сам как лучше» четыре раза повторяется в письме. Видимо, это очень важный вопрос – отделение сына от семьи, да еще в такое непростое время, но раз сыну хочется жить «врось» - отец смиряется («я не протистую»), позволяет повзрослевшему сыну принять решение самому.

   Таким образом, это письмо самое объемное, обстоятельное, здесь заботы о семье: о маленьком и взрослом сыновьях, о свояках, о хлебе и скоте; да еще о колхозе. 

   О себе – почти ничего.

Солдата в первую очередь интересует жизнь его семьи и родственников, течение дел в колхозе. Сам солдат испытывает неуверенность в завтрашнем дне, поэтому рефреном в каждом письме звучит фраза «жыв буду напишу», выражает покорность судьбе («придется поехать вышло куда»).

О себе говорит предельно скупо, потому что «писать нечего», а главное - никаких утешительных перемен в жизни солдата не происходит: весна 1942 года не принесла заметной передышки на фронте, противник по-прежнему превосходил в силах и средствах, поэтому солдатского оптимизма не чувствуется, хотя он и не жалуется.
Стиль писем свидетельствует, что их автор -  человек малограмотный, хотя для своего времени он был хорошо образован (в довоенное время  исполнял должность председателя колхоза, счетовода).

Глава 2.Рассказ сына

Историю своего рода, начиная с 18 века, Вятчанин В.А. знает  очень хорошо. О своём отце  Алексее Егоровиче  он поведал нам следующее.

У Алексея Егоровича была сестра Анисья и три брата. Всех братьев забрали на первую мировую. Алексей Егорович  попал в армию  Буденного. Вернулся   через 7 лет, в 1924 году. В память о тех годах остались у него солдатская книжка, именной пистолет да  портрет, на котором он красовался в буденовке. Односельчанам и домашним рассказывал, как пришлось воевать с казаками, как не раз спасала его от гибели леворукость, демонстрировал приемы джигитовки.  Работал Алексей Егорович в колхозе кладовщиком, был и председателем, поэтому колхоз и носил имя Буденного.

Во время войны семья Вятчаниных  жила ещё в Талапанах, Василию Алексеевичу было в то время 14 лет. Он помнит, что отцу в военкомат надо было явиться утром, следовательно, выехать пришлось в ночь. Парнишка телегу намазал, лошадь запряг, а его не берут: дома должен присматривать за младшими. Как ни плакал, не взяли; поехали провожать мать и сестра Вера.
Был сначала  Алексей Егорович в строительном батальоне, потом пришла весточка, что находится он вместе с земляком Пашей Мельниковым из Еремят Лисьинского с/совета в Курье, в Красных казармах. Жена Мельникова была родом из Талапан, хорошо знала Татьяну Андрияновну, вместе они и съездили к супругам  в феврале 1941 года. В начале 1942 года мужчин  отправили на фронт, под Москву.
Осенью сорок первого Василий Алексеевич  школу уже не посещал, так как хлеба не хватало, нужно было работать. Вскоре его отправили на Вишеру на лесозаготовки.

Старший брат Иван, придя с действительной перед самой войной, женился, а в июле 1941-го ушел  на фронт (в июле мать провожала сразу сына и младшего  брата Кузьму). Служить Ивану довелось в 66 танковой бригаде, в сентябре 1942 года после контузии он был демобилизован.

 Домой пришел очень больной. Шея раздута – никакая рубаха не застегивалась – легкие были  повреждены.  Жена его Мария уходила к матери в Малки, а тут вернулась к нему, только жить в семье мужа не хотела. Семья большая, есть досыта не приходилось. Стали жить отдельно, Мария  работала на комбайне, Иван -  на тракторе. 

В Талапанах семья жила до пожара в 1953 году. Летом в сенокос случился пожар, много тогда домов сгорело. Василий Алексеевич  на сенокосилке работал, за день устал сильно. Никто вовремя пожар не заметил, с сеней откуда-то занялось. Дом очень высокий был, хотя и одноэтажный. Ничего спасти не удалось. Мать сразу схватила свой узел (он у неё всегда был), стала спускаться в окно. А высоко – не может. Сын бросился  ей помогать, наперевес спустился даже, ногами держась за подоконник. А она, почувствовав ногами землю, воскликнула: «Ой, кошель-то мой!» Подал ей сын этот узел и велел идти к кустам, к пруду. Из вещей ничего не спасли. Василий Алексеевич кое-что выкинул под окно, постель, швейную машину, но  все сразу занималось огнем  от головёшек. Спасти удалось только швейную машинку (которая до сих пор служит хозяину), да и ту без футляра.  Вот так и сгорело все, особенно жаль фотографии многочисленных родственников и портрет отца в буденовке. 

Пришлось семье переехать в деревню Кожино, где прожили девять лет, а потом в Нижнем Лыпу кузнец понадобился – в 1962 году перебрались в Нижний Лып.

Мать продолжала жить в семье сына, так как дочери последние, Ольга и Злата, умерли в «июльский месяц», а младший сын  Саша служил на подводной лодке,  получил облучение, болел, рано  умер.

Вот так жила семья без отца, о котором в 1942 году сообщили, что он пропал без вести. Мать сильно горевала, её угнетало слово «пропал», которое в нашей местности имеет значение «сдох», так говорят обычно о скоте. Легче ей было принять слово «убит». Писем от отца, конечно, не три было, много,  читали их часто, вот и затерялись.

Первые письма в конвертах приходили, а потом уж треугольники. Писал их отец  химическим карандашом, который взял из дому.

О гибели отца узнали от дежурного в сельсовете (тут голос Василия Алексеевича прерывается, на глаза набегают слезы, он выходит из комнаты, через несколько секунд появляется в проеме и, не смущаясь слез, продолжает рассказ). Потом  похоронка пришла, что погиб под Москвой.

Писем от друзей-фронтовиков не было. А вот  Пашу Мельникова, когда он по ранению пришел, в Еремятах Василий Алексеевич посетил. По словам нашего собеседника, отец с Пашей были в одном орудийном расчете: Паша, скорее всего, №5, а  Алексей Егорович - №6 или 7. Сослуживец отца рассказал, что ночью их артдивизион открыл огонь по летящим самолетам. Самолеты развернулись и открыли ответный огонь. Ушли самолеты, а на земле всё изверчено,  орудия искручены, воронки, кишки на елках висят. Хоронить почти и некого. Собрали останки, зарыли. Вскоре дивизион получил пополнение и продолжил охрану подступов к Москве.
Заключение

Внимательное прочтение писем с фронта позволило мне увидеть, прочувствовать через судьбу одного человека трагичность судеб многих миллионов солдат, которые еще вчера были мирными жителями, а назавтра взялись за оружие.

 Мне удалось прочесть эти письма и, несмотря на безграмотный текст, почувствовать и понять тоску взрослого мужчины по своей сложившейся семье, любимой жене, привычному образу жизни.

Основные темы писем – это его солдатские будни, волнение от неизвестности дальнейшей службы на фронте, и на фоне тяжелого предчувствия забота о членах семьи, состоянии домашнего хозяйства, положении дел в колхозе, от которого будет зависеть благосостояние семьи.

Вятчанин А.Е. с момента рождения и до зрелого возраста прожил в своей родной деревне Талапаны Нижнелыпского сельсовета, и самым ярким фактом его связи с внешним миром была семилетняя военная служба, в том числе в Конной Армии Семена Буденного. Он хорошо знаком с военными порядками, поэтому, понимая непредсказуемость военной судьбы, не беспокоит семью своими проблемами, а пытается прожить, хотя бы в письмах, кусочек мирной жизни.

Как и во многих семьях, потерявших мужей и отцов на фронте, судьба семьи Вятчанина А.Е. сложилась непросто. Рано ушли из жизни сыновья, причиной чего послужила военная служба, от болезней скончались дочери. И только оставшийся в живых Василий Алексеевич бережно хранит память об отце.  

Я не прочитала эти письма, я прожила маленький кусочек жизни неведомого мне далекого-близкого односельчанина  Вятчанина Алексея Егоровича. Бесконечно дороги эти пожелтевшие от времени листочки. Само время определило их судьбу – быть исторической ценностью. Они подлежат вечному хранению в наших сердцах.
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Устные источники

1. Интервью с Вятчаниным В.А.
Выступление

   Второй год я занимаюсь в краеведческом кружке. В нашей школе есть музей, где находятся экспозиции, посвященные Великой Отечественной войне. Краеведы собирают материалы об участниках войны и тружениках тыла. Мы  обязаны помнить тех, кто отстоял свободу и независимость нашей родины, победив страшного врага.

   В ноябре прошлого года наша краеведческая группа посетила квартиру Вятчанина Василия Алексеевича с целью сбора информации об исчезнувших деревнях. Коснулись темы войны, и неожиданно для нас Василий Алексеевич достал узелок, в котором среди прочих документов были письма с фронта его отца. Впервые мы, живущие в XXI веке, прикоснулись к настоящим реликвиям.

   Мне захотелось прочесть эти письма полностью, узнать судьбу их автора – так я пришла к решению заняться этой исследовательской работой. Её цель – изучение писем рядового 139 стрелкового полка Вятчанина Алексея Егоровича 1900-го года рождения, призванного 30 августа 1941 года Черновским РВК и погибшего под Москвой 20 октября 1942 года.

    Для этого было необходимо:

-  изучить документы семейного архива Вятчанина Василия Алексеевича;

- проанализировать письма с точки зрения мотивации их написания, тематики; определить  приоритеты человека, вырванного из привычного течения жизни;

- проследить дальнейшую судьбу членов семьи Вятчанина Алексея Егоровича.

   Первая глава содержит подробный анализ писем, прочтение которых уже представляло определенную трудность из-за возраста (им 66 лет!), из-за ветхости (в нескольких местах прочесть не представилось возможным) и ещё по той причине, что текст не разделен на предложения. 

   Своеобразен стиль автора писем: каждую весточку он именует словом «письмо», ставит дату, затем -  приветствие «здрастуйте воопще все» и шлет всем «по нискому поклону».

    В первом сохранившемся письме  Алексей Егорович сообщает, что он в скором времени  из «осохимских» лагерей будет отправлен на фронт, и потому просит о свидании с женой («пускай приедет жонка только скоряя»), поясняет, как его найти в этих «осохимских» лагерях.

   Второе письмо по объему больше похоже на записку, однако содержит очень важную информацию: в нем говорится о пребывании в подмосковных лесах, о полуторамесячном обучении на зенитчиков и для надежности солдат поясняет, кто такие зенитчики и  что такое зенитка, сообщает номер полевой почты.

   Третье письмо самое объемное, обстоятельное. Оно и самое ветхое, видимо, его читали чаще других. Кроме традиционных вопросов и наказов, вопросы о жизни в колхозе, о положении с хлебом, сожаление о том, что младший сын Шурочка начинает забывать отца. Особый поклон старшему сыну Ивану, уже демобилизованному по причине контузии. Отца волнует отделение сына от семьи, но право выбора остается за Иваном – «гледи сам я не протистую гледи сам как лучше».

    2-я глава содержит рассказ сына фронтовика о жизни их семьи.

   Наибольший интерес представляет информация о  Павле Мельникове, который  нес службу рядом с Вятчаниным и в строительном батальоне в Курье, и в одном орудийном расчете под Москвой.  Вернувшийся с фронта живым Мельников поведал о военных буднях и гибели земляка.

   Семья Вятчаниных  сначала получила известие об отце и муже как пропавшем без вести и только спустя 10 месяцев, 15 августа 1943 года, похоронку.

    Из данного исследования можно сделать следующие выводы.

 Во-первых, основные темы писем рядового Вятчанина – это его солдатские будни, забота о близких родственниках, состоянии домашнего хозяйства, положении дел в колхозе, от которого будет зависеть благосостояние и его семьи.

   Во-вторых, Вятчанин Алексей Егорович с момента рождения и до зрелого возраста прожил в своей родной деревне Талапаны, и самым ярким фактом его связи с внешним миром была семилетняя военная служба. Знание военных порядков, понимание непредсказуемости военной судьбы,  не позволяют Вятчанину, который пытается хотя бы в письмах прожить кусочек мирной жизни, беспокоить семью своими проблемами.

   В-третьих, как и во многих семьях, потерявших мужей и отцов на фронте, судьба семьи Вятчанина сложилась непросто. Рано ушли из жизни сыновья, причиной чего послужила армейская служба, как в военное, так и в мирное время, от болезней скончались дочери. И только оставшийся в живых Василий Алексеевич бережно хранит память об отце.

   Таким образом, я прожила маленький кусочек жизни неведомого далекого-близкого односельчанина Вятчанина Алексея Егоровича. Бесконечно дороги эти пожелтевшие листочки. Само время определило их судьбу – быть исторической ценностью. Они подлежат вечному хранению в нашей памяти.

     Данная работа имеет прикладной характер, её материалы можно использовать для проведения классных тематических часов и оформления экспозиции в нашем школьном музее.

Методы исследования:

- анализ

- сбор и обработка данных

- изучение первоисточников

- интервью
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