Положение

о проведении районной игры-конкурса

«ЛИС – любитель истории», в рамках региональной игры-конкурса «ЛИС»

В среду 16 октября 2013 г. состоится очередной региональный  конкурс для любителей истории «ЛИС». 

 Участвовать могут все желающие учащиеся 2-11 классов без предварительного отбора. В этом году «ЛИС» приглашает к участию и младших школьников (2-4 классы). Этот конкурс для тех, кто интересуется историей родного края, любит читать мифы, легенды, сказания. Вариант заданий для каждой параллели этой возрастной группы состоит из 24 вопросов. На каждый вопрос предполагается по 3 варианта ответа.

Для учащихся 5-11 классов игра включает в себя 30 тестовых заданий по истории. На каждый вопрос предполагается по 5 вариантов ответа. Пользоваться учебниками не разрешается. На выполнение всего задания отводится 1 час 15 минут.

После подведения итогов игры все участники  получат соответствующие сертификаты, победителей отметят дипломами и призами.
 Участие в игре платное, сумма взноса одного участника составляет 50 рублей. Принудительное участие в конкурсе запрещено.

Общую заявку от школы (число участников по каждой параллели отдельно) необходимо подать  районному представителю до 30 сентября в МБОУ ДОД ЦТЮ «Полёт» по электронной почте polethtf@bk.ru или по телефону  2-90-16.
До  5 октября необходимо сдать денежный взнос за участие в игре районному представителю. Районный представитель обеспечивает каждую школу, принимающую участие в игре, материалами за 2-3 дня до проведения игры. Бланки для ответов и инструкции по проведению и заполнению выдаются представителям школ в специальных конвертах. В этих же конвертах (не запечатанных) школы должны вернуть районному представителю заполненные бланки.

Не позднее 19 октября школа должна выслать конверт с заполненными бланками ответов и списки участников, составленные в алфавитном порядке отдельно по каждой параллели (напечатанные). В заголовке каждого списка указать код школы, ее полное название, населенный пункт, район, класс. Списки должны точно соответствовать фактическому составу участников.

Выдача результатов – в конце ноября.

Конкурс «Русский медвежонок – 2012» состоится 14 ноября. Взнос за участие в конкурсе составляет 50 рублей.
