Информационное письмо о проведении 

региональной игры-конкурса

«ТИГР» (Технологии Информатики – ГРамотно)

Во вторник 1 октября  2013 г. состоится очередной региональный  конкурс для любителей информатики «ТИГР». 

Участвовать могут все желающие учащиеся 5-11 классов без предварительного отбора. Задания составлены для трёх возрастных групп: 5-7 8-9 и 10-11 классы. Каждой из них будет предложен свой вариант тестовых вопросов различного уровня сложности. Вопросы конкурса рассчитаны на наиболее общие навыки, которые формируются в процессе  изучения информатики. В большинстве заданий необходимо либо представить, как работает алгоритм, описанный в условии, либо повторить действия героя задачи. Мы надеемся, что участие в конкурсе поможет учащимся лучше подготовиться к ЕГЭ.

Участникам предстоит решить за 75 минут 30 тестовых заданий, выбрав один вариант ответа из 5 предложенных. Максимальное количество баллов, которое может набрать участник конкурса – 120 баллов. 

После подведения итогов игры все участники  получат соответствующие сертификаты, победителей отметят дипломами и призами. Участие в игре платное, сумма взноса одного участника составляет 50 рублей. Принудительное участие в конкурсе запрещено.

Общую заявку и денежный взнос (число участников по каждой параллели отдельно) необходимо подать  до 14 сентября по телефону 2-90-16; 2-73-32 с 9.00 до 17 часов или по электронной почте polethtf@bk.ru.
 Внимание!         Конверты с заполненными бланками ответов необходимо вернуть

до 5 октября.

Выдача результатов – ноябрь 2013.

